

# 魏杰：钢铁“裁缝”铸匠心



■ 科学导报记者 杨洋 刘娜 文/图



① 魏杰进行气保焊焊接起重机标准结构  
② 使用示教器操控机器人手臂  
③ 使用手持激光焊焊接薄壁管

摘下口罩，卸掉耳塞，车间里的嘈杂声一下涌入党委的耳道内，他有些听不清记者的话语。8月31日，记者走进太重集团工程机械分公司焊接厂房内，见到正在工作的焊工魏杰。

看到魏杰的履历，惊讶于他自2013年起还在学校读书时就已经在职业技能大赛中崭露头角，获得过位列一二名的好成绩。入厂至今8年间几乎年年都有荣誉加持，通过他不断的努力，已经成为同行业中的佼佼者。而“山西省五一劳动奖章”“山西省青年岗位能手”“三晋技术能手”“晋阳工匠”“太重职工技术状元”……40多项荣誉证书，是魏杰一路走来艰辛付出的最好见证。

初入职场时，我就想当一名好职工，做好领导交付的任务。但慢慢地，我觉得要通过手中的焊枪不断把产品做精做优，甚至做成一件可以令人欣赏的艺术品，是一件特别享受的事儿。”魏杰说。

“冬练三九，夏练三伏”，一般形容在一年中最冷最热的时候，仍然在练习武功，形容的是一种如钢铁般的意志。由于工种的特殊性，为防止被电弧光高温烤伤，不论严寒酷暑，都必须穿着秋衣秋裤，有时候一蹲就是几个小时，但他从未喊过苦累。焊接工艺的好坏，直接影响着产品的美观和品质。倘若把焊工比作一名裁缝，一件衣服是否好看、耐穿，很大程度上取决于裁缝缝制的针脚是否精细，也就是人们常说的“绣花”功夫。而魏杰手中的焊枪，就相当于裁缝手中的针线，他需要将每一块高强度钢零件焊接成完整的部件，所以大家把他称为“钢铁裁缝”。

在工作中，魏杰始终追求“细致、精致、极致”。近年来，公司不断加大产品创新力度，焊接产品的

主要材料也变成了薄板高强钢。从厚板大吨位起重机一下跨越到了新产品的薄板高强钢，所焊接的产品厚度比之前降低了90%，这对魏杰而言，是一次重大挑战。在一次焊接伸缩臂的任务中，最薄的高强钢厚度仅有5.5mm，这相当于三根牙签的厚度，人无法进入到伸缩臂内圈进行焊接，但必须做到单面焊双面成型的效果。怎么办？凭借着技术经验，魏杰与技术人员反复交流探讨后，决定采用人机共同作业的方法来完成，既能够将变形控制到最小，还能发挥机器人焊接的优势，最终顺利地完成了伸缩臂的焊接工作。

2020年7月底，1200T起重机的摆动支腿紧急返厂，原因是客户在使用过程中出现了锻造部件开裂现象，如果选择报废，那么对于客户来说损失至少在百万元以上，最终协商返厂，但客户希望返修时间尽量压缩至最短。经过厂里的商量决定采用返修的方式来弥补制作一条支腿的周期。这种修复难度极大，接到任务后的魏杰不惜白连夜的加班赶在最短时间内完成焊接。

当时的天气特别炎热，魏杰必须穿着厚厚的阻燃服，身上的汗把工作服打湿，焊接的高温又把衣服烤干，反反复复不知道经历了多少次。最终，焊后48小时经检测一次性合格，魏杰才松了一口气。

工匠，于国是重器，于家是栋梁，于人是楷模。魏杰常说：“工匠、匠心对我来说就是用十年如一日的专注去处理好每一道焊缝，把活干漂亮。”现在，魏杰正通过自己的努力，培养帮助更多的工友成为技术能手、行业状元，共同为公司早日建设成为具有国际一流竞争力的现代智能装备制造业而不懈奋斗！

本文图片由受访者提供

晋城市光机电产业研究院

## 弘扬科学家精神 让“薪火”代代相传

■ 科学导报记者 魏世杰



资料图

“这就是先进半导体激光器芯片吗？居然有这么多功能！”“这个米粒大小的东西，竟然能发出太阳亮度同量级的光，简直太神奇了！”在晋城经济技术开发区光机电产业研究院（以下简称光机电研究院），一群初中学生正窃窃私语地讨论着这些与光机电相关的科创产品。

用3大方向，坚持需求导向，重在引入距市场“一步之遥”的光机电领域创新成果，从技术源头上培育产业增长点。研究院还通过形式多样、主题鲜明的科学家精神教育宣传活动，全方位、多角度、深层次弘扬“爱国、创新、求实、奉献、协同、育人”的新时代科学家精神，以科学家精神激发科技创新动力，照亮科研探索之路。

“科技创新是充满艰辛和曲折的探索，离不开强大精神的支撑。我们希望在培养广大青少年科创兴趣的同时，让他们从中领悟伟大的科学家精神，能够在心理埋下科学的种子，增强勇担新时代使命的信心和决心。”光机电产业研究院磊博士对记者说。

光机电研究院科学家精神教育基地占地250平方米，具备优质的软硬件设施。基地以晋城光机电产业发展为主线，将文献资料、图像视频、研究成果作为宣传教育的载体，通过讲述范守善院士为代表的院士专家求学、科研工作的曲折经历和他们胸怀祖国、追求真理、勇攀高峰、甘于奉献的光辉事迹，以及光机电产业研究院新一代科研工作者紧跟国家需求取得的系列重点科技成果，让青少年感受一代又一代科学家精神和信念的力量，传承红色基因，赓续优良传统，营造出热爱科学、崇尚创新、尊重人才、献身国家的浓厚氛围。

光机电研究院科学家精神教育基地是深入学习、了解、弘扬科学家精神、高尚品德和家国情怀的重要场所。教育基地组建以来，研究院充分发挥科技人才集聚优势，通过组织活动参观、承接宣讲服务、打造科技论坛等方式，共计接待参观一百余人。在长期的项目建设和科技服务中，涌现出一批坚持科技创新、服务产业发展的优秀科技工作者，是青少年的教育基地、科学家的集聚平台、创新发展的展示窗口。

几年来，研究院始终坚持创新科技发展与思想文明创建两驾马车齐头并进，一方面以科研人员的永锐进取、敢于创新，来不断服务国家科技需求；另一方面，致力于科学家精神传承和科普工作，努力为国家科技事业培育未来。对于弘扬科学精神和科学家精神，增强民族自信心、助力建设创新型国家和世界科技强国的目标，具有重要的科普意义。

“在今后的工作中，我们将积极向社会开放，把弘扬新时代科学家精神和肩负新时代责任担当相结合，系统梳理科学家的爱国奋斗事迹，深入挖掘科学家精神的实质内涵，讲好故事，做好宣传。”光机电产业研究院院长郭文忠表示。

## 激发人才创新活力 提升国家整体竞争力

■ 刘士文

创新是引领发展的第一动力。高质量发展依靠创新，中国式现代化也要靠创新。创新发展要靠人才，人才是第一资源。习近平总书记强调，人才是创新的根基，是创新的核心要素。创新驱动实质上是人才驱动。为了加快形成一支规模宏大、富有创新精神、敢于承担风险的创新型人才队伍，要重点在用好、吸引、培养人才上下功夫。

创新是亿万人的事业

很多人认为，创新是“高大上”的事，处于金字塔尖的专业精英才是创新的人才。这种认识已不符合现实，创新时代。

当前，人工智能科技研发，仅仅数据标注这个环节，在我国，就超过千万人参与。大科学时代，单个专家闭门造车搞创新，难以有显著成果，大规模协同合作才是创新时代的标配。

大繁荣是大众创新的结果。人类社会初期，创新是偶发事件，是少数人的事。21世纪是创新的世纪。政治、经济、文化、生态、社会、理论、实践、制度、器物、思想、行动、组织管理、科学技术等各个方面，无处不在创新、无时不创新。少数精英无法完成所有的创新任务，无法满足不断出现、越来越多的创新需要。亿万群众的创新支撑起创新时代。创新不再是精英的独角戏，而是大众的协奏曲。

人人皆可参与创新

随着教育的普及和新科技的普及，普通人也具有了较强的创新能力；创新需要领军人才，也需要各方面的人员参与“全员创新”。

教育普及让人民群众科学素养提高，创新能力大大增强。1949年新中国成立时，初中入学率仅为6%，80%以上的人口是不识字的文盲，农村的文盲率高达95%以上。到了1978年，青壮年文盲率下降到18.5%。所以，改革开放以来，“三来一补”、乡镇企业、流通商业迅速发展，因为有亿万具有文化基础的劳动者可以参与这场轰轰烈烈的产业和社会跃迁，共同创造中国改革开放的时代传奇。扫盲之后，就是教育大发展。1949年全国大学录取3.12万人，1979年录取28.31万人，2023年大学生毕业人数达到1158万人。随着教育发展，人民群众科学素质逐步提高。1992年我国第一次公民科学素质调查，公民科学素质指数为0.2%，2022年已经达到12.93%。人工智能、航空航天、生物医药等高精尖科技，在中国同样也能取得高速发展，因为有广大学生可以投身新科技的洪流之中。

产业普及让劳动者实践技能提高，创新能力大大增强。我国是全世界唯一拥有联合国产业分类中所列全部工业门类的国家，这是最好的实践和创新的条件。我们已有芯片、人工智能等先进产业基地，参与先进产业的人才众多，具有在实践中创新的庞大人才基础和产业基础。

创新条件普及让创新门槛大大降低，参与创新的人员大幅度增加。创新人才总量大规模提升，尖端创新人才将不断涌现。精英来自群众，金字塔的耀眼塔尖一定建立在厚实的塔基之上。大数定律表明，只要样本数量足够大，任何事件的统计概率都会接近它的必然概率。尖端人才与人才基础的关系规律决定我国创新人才的必然发展。中国人才群星闪耀的时代正在到来。

国家高质量发展的新动能，在于创新。要激发亿万人才的创新活力，最大化发挥人才优势，在世界创新竞争中胜出。

## 集大原高铁全线最长单T构连续梁“完美转身”



近日，在历时120分钟，逆时针旋转72度后，集大原高铁御河特大桥跨京包铁路单T构连续梁转体施工圆满完成。图为单T构连续梁正在转体。

姚凡 摄

## 中国太保携高科技救灾装备 力实出圈服贸会

近日，2023年服贸会在北京国家会议中心和首钢园同时举行，作为国家级对外开放的三大展会平台之一，活动吸引了不少具有国际竞争力的特色企业纷纷参展。

无人机、无人船、驾驶体验舱……位于国家会议中心E3展厅，由中国太保展出的一系列高科技产品引发广大媒体与观众驻足观看，置身沉浸式多场景体验空间，领略服贸会的科技魅力。值得注意的是，服务于北京房山暴雨中快速救援的高科技产品及系统应用也在此次服贸会的中国太保展台亮相。

王志强

## 河北“5G+工业互联网”创新发展前景广阔

近日，第三届“5G+工业互联网”创新发展论坛在石家庄正定召开。论坛由中国国际数字经济博览会组委会主办，中国信息通信研究院、河北省工业和信息化厅、河北省通信管理局、工业互联网产业联盟联合承办，中国信通院河北科技创新研究院、工业互联网产业联盟河北分联盟协办。

论坛以“5G工业互联网 融合引领未来”为主题，汇聚了“5G+工业互联网”领域政、产、学、研、用各界专家、企业代表300余人，旨在建立交流互动渠道，深入分析当前“5G+工业互联网”发展形势，展示领域最新成果，共同探讨推动“5G+工业互联网”创新发展新模式、新路径。

潘文静